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BEVEZETÉS

Napjainkra az ipari alkalmazás követelményeit kielégítő fejlettsé-
gi szintet értek el a számítógépes műszaki technológiák. Egyre inkább
közeledünk afelé, amikor a számítógép felhasználáson alapuló technoló-
giák a termelési tevékenység minden részterületét lefedik. Lényegében
adottak annak feltételei, hogy a koncepcionális tervezéstől kiindulva a
konstrukciós és technológiai tervezésen keresztül a kivitelezésig, ill.
egészen az ellenőrzésig terjedő tevékenységeket nagyfokú számítógépes
támogatással hajtsuk végre.

É

A konstrukciós tervezés számítógépes támogatásában több részterü-
let különült el. Ezek egységbe rendezése testesíti meg azt, amit in-

. tegrált számítógéppel segített tervezési (ICAD) technológiának nevezhe-
tünk. E technológiának az alábbi főbb funkcionális területei azonosít-
hatók:

tervezési dokumentáció szerkesztés;
2D/3D rajzolás és szerkesztés;

a

a

- a 5D geometriai modellezés;
;

a numerikus elemzés, optimalizálás és szimuláció;
a- tervezői adatbázis kezelés;

- az adat/modell kommunikáció, és
- a kivitelezés tervezés előkészítés.
Kapcsolódva az Országos Középtávú Kutatási és Fejlesztési Tanács-

nak a CAXX technológiák hazai terjesztésére - kutatására, fejlesztésére
és alkalmazására - irányuló G.6 alprogramjához, a BME Mérnöktovábbképző
Intézete tanfolyamot hirdetett meg a geometriai modellezés elméleti és
gyakorlati alapjainak megismerésére. E jegyzet átfogó jelleggel e tan-
folyam anyagát tartalmazza. Alapvető célkitűzése az elmélet és a gya-
korlat egységének bemutatása. Ehhez egyforma mélységben tárgyalja az
elvi (matematikai, informatikai) alapokat és a közvetlen gyakorlati al-
kalmazás lehetőségeit. Szemléletében nem annyira a kutatók és a rend-
szerfejlesztők, mint az alkalmazó mérnökök látásmódját igyekszik követ-
ni. Ugyanakkor az erre törekvés igényével összeállított tartalom ered-
ményesen szolgálhatja a geometriai modellezés részterületeire összpon-
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tosító fejlesztők ismereteinek általános megalapozásátis.
A jegyzet tartalmilag hét fejezetre bomlik. Az első fejezet a mo-

déltézés "elvi alapjaival és a geometriai modellezést előkészítő kon-

cepcionális modellezéssel foglalkozik. A második fejezet a geometriai
modellezés megvalósulását, a szükséges információkat és a különböző

modellfajtákat tárgyalja. A harmadik fejezet a huzalváz modelle-!
zésre összpontosít. A negyedik a felületmodellezés matematikai alapjait
és a felületgenerálási módszereket tekinti át. Az ötödik fejezet a vo-
lumetrikus testmodellezés lényegét és a fontosabb modellező eljárásokat
érinti. A hatodik fejezet a határfelület modellezést és az alkalmazott
felületszerkesztési módszereket tárgyalja. A hetedik fejezet rövid be-
pillantást ad a geometriai modellek szemléltetésébe. A kötött terjede-
lem nem tette lehetővé az egyes kérdések programozástechnikai , ill:
rendszerhasználat szintű tárgyalását. Ugyanakkor bízunk abban, hogy

ezen ismeretek megszerzéséhez megfelelő alapozást adnak a jegyzet feje-
zetei.



1. A MODELLEZÉS ELVI ALAPJAI

1.1. A modellezés szükségessége

A valós vagy elképzelt világ jelenségeinek és objektumainak kimerí-
tő leírása kontinuum számosságú információhalmaz kezelését igényli. Nem

állnak rendelkezésre azonban olyan módszerek, eljárások és eszközök,
£

amelyek a világ adott résztartományára vonatkozó összes információ expli-
cit kifejezését lehetővé tennék. Emiatt arra kényszerülünk, hogy a való-
ságot szűkített információkészlettel szemléltessük.

A fentiekből kifolyólag a tervezőnek a tervezett objektumra vonat-
kozó elképzeléseit a konstrukciós tervezés során alkalmasan választott

.

és korlátos információkészlettel kell leírnia. Általában nincs szükség
arra, hogy a tervező egyidejűleg az összes információt használja, mert
a tervezés folyamán az információ feldolgozása különféle (elemzési,
technológiai, szemléltetési, stb.) szempontok alapján, a lényeges sajá-
tosságok megragadásával történik. A hatékony és célirányos feldolgozás
szempontjából a kevesebb gyakran több, mint a sok. Vagyis a célszerű-
ség is azt kívánja, hogy a tervező csak azokat az információkat hasz-
nálja, ill. adja tovább, amelyek a tervezés aktuális lépésében az ob-
jektumot léginkább jellemzik.

3
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Legáltalánosabb értelmezésben a valóság szűkített információ-kész-
lettel való leírását nevezhetjük modellezésnek. A tervezés folyamán a

létrehozandó (elképzelt) valóság szemléltetésére alkalmazunk modelleket.
A korábbiak értelmében a modellek információkészlete, a modellek lét-
rehozásának és feldolgozásának módja igazodik a tervezés lépéseihez.

A nem ideális ismeretek és erőforrások birtokában végrehajtott ter-.
vezés szükségszerűvé teszi a tervezési modellek alkalmazását. A tervező
a létrehozandó objektumra vonatkozó eredeti elképzeléseiből (koncepció-
iból) evoluciós átalakítások sorozatával tudja létrehozni a TtSLVBÁ s

amely - például a hagyományos térvezésben papíralapú dokumentációként
kidolgozva - az adott objektum tervezési végállapotához tartozó komplex
modell. Amennyiben a tervezést az ideális erőforrások és ismeretek bir-
tokában hajtjuk végre, elvileg nincs szükségünk folyamatközi modellek



alkalmazására, mert ekkor a tervezés - a követelményeket kielégítő
összes lehetséges megoldás ismeretében - egyszerű kikeresési és kivá-
lasztási folyamattá degradálódik (1. ábra).

idealis tervezes
KIVÁLASZTÁS j

EJTIK
KIFEJLESZTÉS

INAKÉTSZGESÍSES

EBÉT

jos nem ideális tervezes

1. ábra
Az ideális és a nem ideális tervezés elve

Mind a hagyományos, mind a számítógépre alapozott tervezési tech-
nológiák, tehátaz automatizált tervezés is, folyamatközi modelleket
kell hogy alkalmazzon.A megkülönböztethető tervezési technológiák ese-
tében számottevő különbség van azonban a modellek megalkotásának módja,
a tartalmazott információk minősége és a modellekhez társuló feldolgozá-
si technikák tekintetében.

1.2. A tervezési modellek osztályozása

Függetlenül a felhasználás módjától, a tervezésben alkalmazott mo-

delleket három csoportba sorolhatjuk.
Az objektumokra vonatkozó eredeti elképzeléseket (koncepciókat) az

objektumok gondolati modelljeként értelmezhetjük. A gondolati modell a

valóság. vagy az arra vonatkozó elképzelések visszatükröződése a tervező
.

fejében. Ebből kifolyólag erősen szubjektív szemléletű, alapjában nem

struktúrált, kifejezésére verbális vagy szimbolikus eszközök használha-
tók fel. Absztrakt információtartalma az esetek túlnyomó többségében
B














































































































































































































































